
Câu 2: Chính phủ muốn huy động vốn cho việc tái thiết đất nước sau chiến tranh, phát hành loại trái phiếu vô kỳ hạn có mệnh giá 5500000đ vơi tỷ lệ lãi trái phiếu là 25%. Nếu lãi suất thị trường là 20% thì giá trị hiện tại của trái phiếu là bao nhiêu?

Câu 3: Công ty GD hiện đang có tốc độ tăng trưởng nhanh 30%/năm trong 4 năm tới sau đó tăng với tốc độ 6% từ năm thứ 5 và sẽ duy trì tốc độ này. Hiện nay cổ tức chia cho mỗi cổ phần là 2,6$. Nhà đầu tư đang mong đợi cổ phiếu GD cho mức sinh lời 17%. Hỏi giá hiện nay của cổ phiếu là bao nhiêu? Nếu hiện nay giá của cổ phiếu là 42$ thì lãi suất mong đợi là bao nhiêu?

Câu 4: Tập đoàn J hiện đang tăng trưởng với tốc độ 7%/năm, dự kiến trong tương lai không có gì thay đổi. Nếu hiện nay cổ tức mỗi cổ phần là 3,85$ và tỷ lệ lãi mong đợi trên cổ phiếu là 14,5%. Hỏi giá cổ phiếu J 3 năm sau là bao nhiêu?

Câu 5: Tập đoàn Miller hiện đang có thu nhập trên mỗi cổ phần là 6$, tỷ lệ thanh toán cổ tức là 55%. Tốc độ tăng trưởng 8,5%/năm, nếu lãi suất yêu cầu trên cổ phiếu là 15% thì giá cổ phiếu hiện nay là bao nhiêu?


Câu 6: Tập đoàn S đang tăng trưởng 10%/năm trong vòng 5 năm qua, nhà phân tích dự đoán tốc độ tăng trưởng này còn tiếp tục trong 5 năm nữa. Hiện nay thu nhập mỗi cổ phần là 4,65$. Tỷ lệ thanh toán cổ tức là 60%, trong tương lai không thay đổi. Nếu giả thuyết rằng chỉ số P/E ở cuối năm thứ 5 là 17 và lãi suất mong đợi trên cổ phiếu là 15%. Cổ phiếu của tập đoàn S là bao nhiêu? Nếu giá cổ phiếu hiện nay là 60$. Nếu nhà đầu tư mua cổ phiếu bây giờ và nắm giữ nó trong 5 năm thì tỷ lệ sinh lời trên cổ phiếu là bao nhiêu?
--HẾT--
